

Усім — про все

СВІТ

<http://svit11.wordpress.com>

Найцікавіша
ГАЗЕТА
ДЛЯ КОЖНОГО
З ВАС
Чернігівщина.
Україна. Світ

-інфо

Чернігівська обласна газета

Виходить з лютого 2012 року

№261 15 лютого 2024 року

Ціна 10 гривень

Два роки битви за волю

Газета продовжує хроніку війни, що її друкує з самого початку.

31 січня

Євросоюз акумулює 260 мільярдів євро російських активів, прибутки з них підуть Україні. ЄС уже провів велику роботу з розшуку та фіксації активів Росії, що перебувають у юрисдикціях країн ЄС. Йдеться про 260 мільярдів євро, з яких 210 мільярдів євро заморожено в Бельгії та Люксембургу. Першим кроком є акумуляція цих активів на одному рахунку в Euroclear. Так, цей процес вимагатиме узгодження від усіх 27 країн, але Єврокомісія пообіцяла зробити швидко. Наступний кроком має стати досягнення єдності в спрямуванні надприбутків від російських активів в Україну. Переважно суверенні активи існують у формі бондів, облігацій та інших інструментів. У міру того, як ці інструменти досягають терміну погашення, вони конвертуються в кеш. Майже всі активи зберігаються на рахунках великих депозитарних установ типу Euroclear або на рахунках центральних чи резервних банків. Саме надприбутки від цих фінансових інструментів і обговорювали недавно. І ЄС продовжить роботу над тим, щоб усе знайти та інвентаризувати.

Україна у 2023 році найбільше експортувала агропродукцію у Румунію, Китай та Туреччину. Румунія вперше очолила рейтинг найбільших імпортерів української агропродукції, закупивши її торік на суму 2,875 млрд дол. Частка цієї країни у вітчизняному експорті агропродовольства становила 13%. Китай посів у рейтингу друге місце. Якщо у 2022 році вартість поставок з України до цієї держави становила 1,88 млрд дол, то 2023 року збільшилися приблизно до 2,22 млрд дол. На третьому місці опинилася Туреччина, імпортувавши з України агропродукції на 1,994 млрд дол. У число основних імпортерів української агропродукції також увійшли (закуплено в доларах): Іспанія (1,765 млрд); Нідерланди (1,274 млрд); Єгипет (1,066 млрд); Італія (1,045 млрд); Німеччина (862 млн); Угорщина (471 млн).

Національна поліція задокументувала загибель 9 тисяч 700 мирних жителів України внаслідок повномасштабної агресії РФ, майже 7 тисяч цивільних зникли безвісти. Це 11 тис. дістали поранення. Це все – цивільні особи. Йдеться тільки про територію, не окуповану ворогом. На окупованих – нові незліченні жертви. Поліція фіксує всі воєнні злочини РФ, і в майбутньому обов'язково агресор відповідь за це.

Від початку повномасштабного вторгнення ворог завдав шкоди українському довіллію на 2,2 трлн грн. Зафіксовано майже 3,6 тис російських злочинів проти довіллія. Крім того, сотні тисяч квадратних кілометрів землі потенційно забруднені мінами та снарядами.

Відбувся обмін: з російського полону повернули 207 українців. Це 50-й обмін полоненими з початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну.

Серед врятованих цього разу 95 представників Збройних Сил, 56 нацгвардійців, 26 прикордонників, 29 воїнів Територіальної оборони та один представник Національної поліції України.

180 оборонців, які повертаються додому, – з рядового та сержантського складу, 27 – українські офіцери.

Серед звільнених військовослужбовців – захисники Маріуполя, Херсона, бійці з острова Зміїний, морпіхи та бойові медики.



ЄС і країни-члени запланували на 2024 рік 21 млрд євро військової допомоги Україні. Згідно зі списком, наданим державами-членами, йдеться про 21 млрд євро на військову підтримку України, закладених у бюджеті на 2024 рік. Це у порівнянні з 28 мільярдами у попередні два роки.

1 лютого

ЄС обіцяє підготувати до кінця літа додатково ще 20 тисяч українських солдатів. Очільник європейської дипломатії Жозеп Боррель повідомив: «Ми майже досягли мети підготувати 40 тисяч українських солдатів в рамках нашої навчальної місії для України. І сьогодні ми погодилися додати ще 20 тисяч військових до цієї місії, і це підніме планку до 60 тисяч підготовлених солдатів загалом». Цифру у 60 тисяч планують досягти до кінця літа.

До держбюджету України надійшло близько 390 млн доларів від Японії в рамках проєктів Світового банку, націлених на соціальний захист та відновлення сільського господарства. Фінансова допомога Японії у січні передбачає грантову частину коштів на 89,8 млн доларів, також допомога складається з позики обсягом 300 млн доларів.

В ніч на 1 лютого року воїни спецпідрозділу «Group 13» Головного управління розвідки Міністерства оборони України знищили ракетний катер «Івановец» Чорноморського флоту РФ. Судно ворога перебувало на рейді озера Донузлав у тимчасово окупованому Криму. Внаслідок низки прямих влучань у корпус «Івановец» дав крен на корму і затону.

3 лютого

В Росії горів один із найбільших нафтопереробних заводів країни. У ніч на 3 лютого пожежа сталася у місті Волгоград – горіли нафтопродукти. Одразу кілька джерел в екстрених службах підтвердили, що на НПЗ впади безпілотник. Пожежа на одному з найбільших нафтопереробних заводів Росії – результат успішної атаки безпілотників СБУ.

6 лютого

За даними Генштабу ЗСУ, українські сили вивели з ладу за час широкомасштабного вторгнення близько 33% бойових кораблів Чорноморського флоту РФ. Це 24 російських кораблі та один підводний човен.

Верховна Рада затвердила указ президента Володимира Зеленського про продовження дії воєнного стану в

Україні: з 14 лютого на 90 днів – до 13 травня 2024 року. Це було вже десяте голосування Ради за воєнний стан.

7 лютого

Вранці Росія вдарила по Україні 64 ракетами і дронами. Протиповітряна оборона знищила 44 ворожі цілі. Противник здійснив кілька ударів по території України, використовуючи різні ударні БПЛА, крилаті, балістичні та зенітні керовані ракети. Їх пуски були з Криму, міста Енгельс, Каспійського моря. Повітряна атака коштувала росії близько 423,4 млн дол.

8 лютого

Головне управління розвідки Міністерства оборони України заявило про успішну атаку на програму керування російськими дронами. Кіберфахівці ГУР МО України здійснили чергову успішну операцію проти російських окупантів – станом на 8 лютого ворог скаржиться на масовий збій програми керування дронами. Цей софт росіяни встановлюють для перепрошивки безпілотників марки DJI під потреби ведення бойових дій. Через кібератаки ворожі сервери перестали працювати.

«Укргазвидобування» запустило 2 нові газові свердловини. Вони дають 550 тисяч кубометрів газу на добу, пробурені на нових родовищах. Упродовж 2023-го року «Укргазвидобування» вдалось запустити 86 нових свердловин. З них 24 – з початковим дебітом понад 100 тисяч кубометрів на добу.

Президент Володимир Зеленський призначив генерал-полковника Олександра Сирського головнокомандувачем Збройних сил України. Валерій Залужний президентом звільнений від цієї посади.

Пряма мова президента: «Відсьогодні до керівництва Збройними Силами України приступає нова управлінська команда. Я хочу, щоб бачення війни було єдиним і в наших воїнів у Роботиному чи Авдіївці, і в Генеральному штабі та на Ставці». Радник керівника Офісу Президента України Михайло Подоляк серед причин звільнення Валерія Залужного назвав необхідність переглянути тактику дій та не допустити стагнації по лінії фронту.

В результаті чергового обміну Україна повернула з російського полону 100 своїх громадян. Більшість – захисники Маріуполя. Серед врятованих – 49 воїнів Національної гвардії України, 25 прикордонників, 26 військовослужбовців ЗСУ, зокрема 11 тероборонців.

Триває передплата на нашу газету на 2024 рік

Усі поштові відділення й листоноші області ведуть передплату на «Світ-інфо» на будь-який термін і на будь-яку адресу в області.

Передплатний індекс «Світ-інфо» —

Основні теми газети:

- Події в області, Україні і світі.
- Політика, соціальні проблеми, екологія.
- Публікації раніше невідомої нам історії України, СРСР.
- Проза і поезія відомих письменників світу.
- Культура, мистецтво, спорт.
- Корисні поради.
- У світі цікавого.

«Світ-інфо» — газета для кожного з вас!

Передплатна ціна —
20 гривень на місяць.

Долучайте нових читачів

Прочитавши нашу газету, покажіть її друзям, знайомим, колегам, запропонуйте також передплатити.

10 років перемоги і трагічного фіналу Майдану

Річниця загибелі Небесної Сотні

21 лютого виповнюється 10 років перемоги другого Майдану, Революції Гідності, як це назвали пізніше. Перемога над одіозним режимом регіоналів – це було однозначно. Чи стало це перемогою на шляху до європейського, справедливого, нормального життя, тобто до втілення гасел Майдану, – на це хотілося б сподіватися, сперечаючись, так перемогою був загалом Майдан чи ні?

21 лютого 2014 року завершилося почате рівно за 3 місяці до цього повстання народу проти режиму, епіцентром якого, вже не вперше, став якраз Майдан Незалежності столиці, хоч Майданом стала вся Україна.



Протистояння, дуже криваве, завершилося саме того дня не випадково, а якраз тому, що дійшло до великої крові, безпрецедентної для історії нашої незалежної країни, та й для європейських країн. Адже в центрі європейської столиці дійшло до розстрілу, вбивства понад 100 її громадян (точна цифра не з'ясована досі, як досі не завершено і розслідування цієї трагедії) вбивства учасників протестів, яких було названо Небесною Сотнею. Загинула і якась кількість українців по той бік барикад (у прямому сенсі, адже повстанців перекирили центр столиці барикадами), силовиків, які в силу наказу захищали гнилий режим. І це теж наші жертви.

Тому в ці дні ми насамперед поминаємо тих, хто загинув тоді в центрі Києва – 18 лютого, а оскільки ці вбивства не припинили кровопролиття, то ще й 20 лютого.

Наступний номер газети вийде 7 березня.

10 років перемоги і трагічного фіналу Майдану

Річниця загибелі Небесної Сотні

1 Після цього стало зрозуміло, що жодних компромісів з режимом бути не може. І з 21 лютого верховодить цього режиму, на чолі з президентом Януковичем, втікали з країни, в основному, в Росію, яка їх випестувала і тримала.



18 лютого 2014 року. Перші вуличні бої по Інститутській, неподалік парламенту. Фото Петра Антоненка

В цій надзвичайній ситуації, як і в розпал першого Майдану, правда, всього трижневого і без крові, у грудні 2004 року, долю країни взяв у свої руки парламент держави, Верховна Рада, як би ми до неї не ставилися загалом. Ще 20 лютого 2014 року, увечері після кривавого дня, термінове засідання Ради ухвалило постанову про негайне припинення боїв і відкликання силових структур на місце. 21 лютого парламент фактично взяв повну владу у свої руки. 22-го сформував нове керівництво Ради і почав формування уряду. Юридично все було абсолютно легітимно – це до відома тих у Росії і їх прислужників, хто любить торочити про «державний переворот».

Що було далі? Те, що прогнозувалося, і те, що ні. Логічно Рада призначила позачергові вибори Президента на травень і такі ж позачергові перевибори самого парламенту на жовтень. А мало прогнозовано у нашу Україну увірвалися дві трагедії, з якими ми й по сьогодні. Вони взагалі безпрецедентні у нашій новій історії.

Перше: в Україні війна. Єдина країна Європи, де вона йде, як би її не називали – спершу АТО (Антитерористична операція), пізніше – ООС (Операція Об'єднаних сил). Почалася війна, нехай тоді ще не нинішня повномасштабна, як бої на Донбасі. Війна, яка уже в перші 5 років забрала понад 10 тисяч вбитих, до них додалися десятки тисяч поранених, більш як півтора мільйона біженців, яких у нас чомусь лукаво називали внутрішньо переміщеними особами.

Друге: Україна втратила територію. Крим було практично одразу після Майдану окуповано Росією, частина Донбасу виявилася теж втрачена для держави, не підконтрольна їй, через війну – заколот сепаратистів, відкрито підтриманий агресією Росії.

Якщо після всього цього ми все ж скажемо, що цей другий Майдан, кривавий, з усім тим, що сталося після нього, був необхідним для країни, то чому саме? Очевидно, щоб знести той антинародний режим. Але як в центрі Європи міг постати такий

режим, який довелося зносити кров'ю? Мабуть, через убогий рівень нашого громадянського суспільства. А цей рівень включає багато – і потужний середній клас, і такі ж потужні, незалежні засоби масової інформації, і обов'язково – справжній громадянський сектор, у тому числі нормальну політизацію, а не той партійний цирк з понад 350-ма партіями, точніше, партійками по обслуговуванню олігархату. Те, що тривало і далі.

Всі наступні роки у нас дебатували щодо можливості чи й потреби третього Майдану. Це що – практично визнання, що двох Майданів нам виявилось мало? Хоч взагалі-то, революції – це ненормальний шлях розвитку суспільства. І саме про це треба пам'ятати, відзначаючи 10-ту річницю перемоги революції, вшановуючи безвинні жертви. Думати, як не допустити чергових провалів, чомусь постійних, у нашому поступі, і чергових трагедій, яких уже достіть.

І чи це такий збіг, що рівно через 8 років по завершенню другого Майдану у нас почалася уже повномасштабна війна? Це вже виклик всій Європі, всій планеті – отака нечувана за понад 70 років після Другої світової війни агресія, відкрита війна однієї держави проти іншої. Війна наших, на нещастя, сусідів росіян, які кілька століть стягували в одну імперію, в різних форматах, все, до чого могли дотягтися

А ще є давня істина: сила ворога – у нашій слабкості. А слабкість зазвичай іде від чвар. Не випадково і абсолютно антиукраїнський режим, начебто ж зметений першим Майданом, Помаранчевою революцією, повернувся, взяв реванш саме через чвари переможців першого Майдану.

Петро АНТОНЕНКО

День, коли розпадеться Росія

Розпад Російської Федерації на низку незалежних національних держав – так виглядає заповітна мрія мільйонів українців.

У 2022 – 2023 роках дезінтеграцію держави-агресора вже найближчим часом прогнозували не менш охоче, ніж частування філіжанкою кави в деокупованому Криму. А в січні 2024-го цю мрію знову поживали нетривалі башкирські протести.

Успішний виступ народів Чечні, Дагестану, Бурятії, Якутії, Башкортостану проти кремлівської тиранії виглядає ідеальним рецептом перемоги над Росією. Але, схоже, настав час поглянути на речі тверезо – і розібратися, наскільки ймовірним є такий розвиток подій.

Ми переконані у швидкому розпаді РФ, оскільки віримо в неймовірну силу національно-визвольних рухів та здатність будь-якого народу домогтися незалежності. Цю віру підкріплюють грандіозні успіхи деколонізації в ХХ столітті.

З 1950 по 1980 рік кількість держав-членів ООН зросла з 60 до 154! Але, як правило, тодішні борці за незалежність протистояли європейським метрополіям. А до середини ХХ століття Європа здійснила надто велику еволюцію в бік лібералізму та демократичних цінностей. Саме це зумовило триумф антиколоніальної боротьби в Азії та Африці.

Більшість британських колоній, включаючи головну імперську перлину, Індію, домоглися звільнення ненасильницькими методами. Але якби діячам на кшталт Ганді протистояв менш ліберальний і педантичний супротивник, мирна перемога була б немислима.

Французи намагалися придушувати збройну боротьбу за незалежність силою, але виявилось, що жорстке придушення не знаходить необхідної підтримки в метрополії. Застосування тортур французькою армією в Алжирі викликало грандіозний скандал – хоча катування зазнавали безжалюгідні терористи, які не щадили ні жінок, ні дітей.

А найдовше з європейських колоніальних імперій проіснувала португальська. Через ту очевидну причину, що до 1970-х у Лісабоні зберігався диктаторський режим, готовий роками воювати з повстанцями в Анголі та Мозамбіку. Відповідно, кінець цьому поклала демократична «революція гвоздик» у самій Португалії.

Однак варто відволіктися від колишніх європейських метрополій і подивитись трохи на схід, як ми виявимо, що неймовірна сила національно-визвольних рухів кудись зникла.

У 2020-х роках турецький Курдистан так само далекий від незалежності, як і сто років тому, коли режим Ататюрка оголосив курдів «гірськими турка-

ми», які з невідомої причини забули про своє походження.

Звичайно, курди не погодились з таким формулюванням і неодноразово повставали проти Анкари, але всі їхні виступи були жорстоко придушені турецькою владою. Робоча партія Курдистану, яка взяла на озброєння терористичні методи і вишла на стежку війни з Туреччиною в 1980-х, теж не досягла успіху.

Так само далекі від незалежності китайський Тибет і китайський Сінцзян. Хоча в Індії досі діє уряд Тибету у вигнанні, а в ФРН функціонує Всесвітній уйгурський конгрес, жодними практичними успіхами вони похвалитися не можуть.

При цьому політика Пекіна щодо уйгурів має всі ознаки геноциду: тут і безсудне ув'язнення сотень тисяч людей у «табори перевиховання», і примусові аборти, і насильницька стерилізація, і масове розлучення дітей із батьками.

Чи означає це, що національна самосвідомість курдів чи уйгурів розвинена слабше, ніж самосвідомість народів, що населяли азіатські та африканські володіння Британської імперії чи Французької республіки у ХХ столітті? Звісно ж, ні. Це означає, що в турецьких і китайських автократів мало спільного з європейськими панями в коркових шоломах, яким довелося піти з колоній під тиском громадської думки у своїх країнах.

А тепер повернемося до російських баранів. Очевидно, що історично Росія ближча не до Великобританії чи Франції, а до Туреччини та Китаю. І успіх національно-визвольних рухів відзначався в ті нетривалі періоди, коли російський деспотизм слабшав, а внутрішнє російське життя набувало хоча б віддаленої схожості із західним.

Аж до 1917 року Російська імперія не знала переможних національних виступів. Звісно, пригноблені народи періодично повставали проти російського панування – але безуспішно. Навіть 1916-го, за лічені місяці до краху, царському уряду вдалося придушити повстання проти трудової мобілізації в центральноазіатських володіннях Росії.

Але потім були відомі події в Петрограді й демократична Лютнева революція. Катастрофа російського самодержавства відкрила вікно можливостей для національного визволення в різних куточках імперії: від Фінляндії до України. Хтось зумів результативно скористатися цим. Хтось, на жаль, ні. А з остаточною перемогою більшовиків та цементуванням жорстокої диктатури це вікно знову зачинилося.

Подобається нам це чи ні, але жодному національному руху в СРСР не вдалося взяти гору над тоталітаризмом сталінського розливу.

В 1950-х радянський режим виконав на заході України те саме завдання, з яким у ті ж роки не впоралися французи на півночі В'єтнаму. Але з цього не випливає, що комуністичний В'єтмінь боровся за незалежність із більшим завзяттям та відвагою, ніж УПА. З цього випливає лише те, що Франція епохи Четвертої республіки була абсолютно не схожа на Радянський Союз.

Французькі ліві влаштували багатотисячні демонстрації під гаслом «Жодної людини, жодного суля для брудної війни у В'єтнамі!»; займалися саботажем на підприємствах, у портах, на залізницях; зривали поставання військових вантажів до Індокитаю і не дозволяли ефективно протидіяти хошимінівським партизанам. А в тодішній Москві чи тодішньому Києві годі було й уявити навіть одиночний протест проти каральних операцій на заході УРСР.

Нове вікно можливостей для національного визволення відкрилося лише наприкінці 1980-х – разом із пом'якшенням та лібералізацією радянського режиму. Варто пам'ятати, що національні фронти в Латвії, Литві та Естонії – як і український Народний Рух – спочатку позиціонували себе як рухи на підтримку радянської перебудови. А вже потім вони успішно трансформувалися у відкритих могольніків імперії.

Все вищевикладене підштовхує до цілком очевидного висновку.

Переможне повстання чеченців, дагестанців, бурятів, якутів чи башкортів проти кремлівської диктатури – це фантастичний сценарій, який не ґрунтується ні на чому, окрім нашого власного wishful thinking.

Проте відпадання національних республік у разі чергової лібералізації російського режиму – сценарій цілком реалістичний.

Однак тут Україна потрапляє в пастку власних емоцій та породженого ними догматизму.

З одного боку, бажати дезінтеграції РФ – це добре та правильно. Це повністю узгоджується з трендами, що домінують в українському суспільстві після 24 лютого 2022 року.

Але з іншого боку, бажати лібералізації РФ – це моветон. Це означає, що вітчизняні сподівання мають хоч у чомусь збігатися з позицією «хороших росіян», які глибоко антипатичні більшості українців.

Ось тільки логіка підказує, що дезінтеграція РФ навряд чи можлива без попередньої лібералізації РФ. І щоб побачити день розпаду Росії, нам доведеться дожити до того дня, коли в Москві знову заговорять про свободу та демократію.

Михайло ДУБІНЯНСЬКИЙ
«Українська правда»,
03.02.2024
Pravda.com.ua

Кубань, Стародубщина, Слобожанщина: історично населені українцями території в Росії

Президент України Володимир Зеленський доручив владі розробити план дій щодо збереження національної ідентичності українців у Росії, які проживають на «історично населених ними землях» на території нинішніх Краснодарського краю, Белгородської, Брянської, Воронежської, Курської, Ростовської областей РФ.

Джерело: Указ президента України «Про історично населені українцями території Російської Федерації» (№ 17/2024 від 22 січня 2024 року)

Дослівно: «Кабінету міністрів України розробити із залученням міжнародних експертів, представників Світового конгресу українців, вчених, громадськості та внести на розгляд Ради національної безпеки і оборони України план дій щодо збереження національної ідентичності українців в Російській Федерації, у тому числі на історично населених ними землях (на Кубані, Стародубщині, Північній та Східній Слобожанщині в межах сучасних Краснодарського краю, Білгородської, Брянської, Воронежської, Курської, Ростовської областей Російської Федерації)».

У цьому плані доручено передбачити, зокрема: опрацювання питання стосовно збору та вивчення фактів і свідчень про злочини, вчинені проти українців, що проживають (проживали) на територіях Росії, історично населених етнічними українцями, про політику примусової русифікації, політичні репресії та депортації щодо українців, відновлення та збереження історичної пам'яті, у тому числі щодо утворення центру із зазначених питань;

активізацію роботи з протидії дезінформації та пропаганді Російської Федерації щодо історії та сьогодення українців в Росії та всіх поневолених нею народів із залученням вітчизняних та зарубіжних вчених, експертів, представників української громадськості за кордоном та організацій закордонних українців до підготовки та проведення заходів, спрямованих на розвінчування російських міфів про Україну;

розвиток взаємодії між українцями та поневоленими Росією народами;

забезпечення спільно з Національною академією наук України підготовки й поширення в Україні та світі матеріалів про понад тисячолітню історію українського державотворення, історичні зв'язки земель, населених етнічними українцями, з українськими національними державними утвореннями у різні історичні періоди;

висвітлення у навчальних програмах і підручниках для закладів освіти правдивої історії етнічних українців на історично населених ними землях у межах Російської Федерації.

Міністерство закордонних справ України має врахувати положення цього указу під час розробки комплексної стратегії взаємодії України з українською всесвітньою спільнотою.

Зеленський мотивує свій указ тим, що «Росія впродовж століть систематично вчиняла і продовжує вчиняти дії, спрямовані на знищення національної ідентичності, пригноблення українців, порушення їхніх прав і свобод, у тому числі на історично населених ними землях на Кубані, Стародубщині, Північній та Східній Слобожанщині в межах сучасних Краснодарського краю, Білгородської, Брянської, Воронежської, Курської, Ростовської областей Російської Федерації».

Він наголошує на необхідності дотримання Російською Федерацією міжнародних зобов'язань щодо забезпечення українцям, що проживають на її територіях, у тому числі історично населених етнічними українцями, прав на отримання освіти українською мовою та її вільне використання, громадянських, соціальних, культурних та релігійних прав, доступу до україномовних засобів масової інформації, права на мирне зібрання.

Президент Володимир Зеленський у привітанні з Днем соборності України в 2024 році заявив, що підписав Указ «Про історично населені українцями території Російської Федерації».

Російська влада на чолі з Володимиром Путіним пояснює війну проти України «захистом» російськомовних людей на «спокоєвічно російських землях», а також стверджує, що нібито бореться з НАТО на українській території.

Віктор Ющенко: 70-річчя 23 лютого відзначає ювілей третій президент України

Віктор Андрійович Ющенко народився 23 лютого 1954 року в селі Хоружівка, Недригайлівський район, Сумська область. Президент України (23. 01. 2005 – 25. 02. 2010). Сьомий прем'єр-міністр (1999 – 2001), голова партії «Наша Україна» (2005 – 2013). Народний депутат України V скликання (2002 – 2005). Третій голова Національного банку України (1993 – 2000), виконавець обов'язків Голови Нацбанку (27. 01. 1997 – 05. 02. 1997), лідер Помаранчевої революції. Заслужений економіст України (1997), лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки (1999), кандидат економічних наук (1998).

Народився в родині сільських вчителів. Батько Андрій Андрійович Ющенко (1919 – 1992), учасник Другої світової війни, фронтовик, в'язень німецьких концтаборів, після війни викладав англійську мову у Хоружівській середній школі. Перебуваючи в 1946 – 1947 рр. на Західній Україні, співпрацював з підпіллям ОУН. Мати Варвара Тимофіївна Ющенко (1918 – 2005), вчителька фізики та математики Хоружівської середньої школи.

Вдруге одружений, має двох дітей від першого шлюбу (зі Світлою Колесник): доньку Віталіну і сина Андрія, та трьох від другого шлюбу (з Катериною Чумаченко): сина Тараса, дочок Софію та Христину. Має онуків Ярину та Віктора.

1975 року закінчив Тернопільський фінансово-економічний інститут. Потім рік відслужив у армії. Працює у фінансових установах. 1977 року вступає до КПРС. Від 1992 року – перший заступник голови правління Акціонерного комерційного агропромислового банку «Україна». В січні 1993 року обійняв посаду голови Нацбанку. Саме при ньому на початку вересня 1996 року в Україні була введена національна валюта гривня.

Від 22 грудня 1999 до травня 2001 року – прем'єр-міністр України. Очолюваний ним уряд добився значних успіхів у економічній, соціальній сферах.

Та низка політичних інтриг призвела до відставки уряду Ющенко в травні 2001 року – вперше за резолюцією недовіри Верховної Ради України.

Довкола Ющенко згуртувались національні та правоцентристські політичні сили, які, сформувавши блок «Наша Україна», здобули переконливу перемогу на виборах у Верховну Раду 2002 року за партійними списками.

Був найпомітнішим кандидатом від опозиційних сил на посаду Президента України на чергових виборах 2004 року, хоча формально йшов на вибори як самовисуванець.

Весь період президентської кампанії характеризується надзвичайно жорстким пресингом на Ющенко з боку влади. У розпал виборчої кампанії, на початку жовтня 2004 року, сталося отруєння Ющенко під час вечері із головою СБУ Ігорем Смешком, на дачі заступника голови СБУ Володимира Сацюка.

Проте розслідування отруєння правоохоронними органами не дало жодного результату, навіть після обрання Віктора Ющенко президентом.

За результатами першого туру голосування Ющенко набрав 39,90 % проти 39,26 % у свого головного опонента, кандидата від провладних сил Віктора Януковича.

Другий тур голосування 21 листопада 2004, за твердженням переважної більшості міжнародних організацій, пройшов з брутальними порушеннями виборчого законодавства та прав людини, з фальшуванням результатів голосування. Ці факти були доведені Верховним Судом України, в результаті чого парламентом було призначено повторне голосування другого туру 26 грудня 2004 року.

Але перед цим фальсифікація другого туру спричинила вибух народного гніву, масовий протест, який назвали першим Майданом, Помаранчевою революцією, за колором виборчої кампанії Ющенко. У результаті повторного голосування другого туру Віктор Ющенко отримав 51,99 % голосів, тоді як Віктор Янукович 44,20 %. 23 січня 2005 р. У Верховній Раді відбулася інавгурація, тобто вступ Ющенко на посаду президента.

Перші місяці президентства Ющенко запам'яталися численними звільненнями та призначеннями на всіх рівнях виконавчої влади. Зокрема, він призначив Юлію Тимошенко прем'єр-міністром, що ратифікував парламент. Петро Порошенко, конкурент Тимошенко на пост прем'єр-міністра, був призначений президентом на посаду секретаря Ради національної безпеки та оборони України.

Ющенко зробив великий внесок у відродження історичної пам'яті. Особливо це відродження Гетьманської столиці України «Батуріна», де було створено Національний заповідник «Гетьманська столиця». Влітку 2006 року Ющенко відкрив монумент «Пам'яті Героїв Крут». Під час президентства Ющенко Голод-смор 1932 – 1933 років було визнано геноцидом українського народу.

Руйнація помаранчевої команди. 8 вересня 2005 р. Ющенко звільнив уряд на чолі з Юлією Тимошенко, після звинувачень у корупції, що лунали від останньої в його адресу. Почалися кількарічні чвари переможців першого Майдану. Це призвело до реваншу регіоналів, очолюваних Януковичем. На виборах у Верховну Раду 26 березня 2006 року найбільшу кількість голосів отримала саме Партія регіонів. І згідно оновленої Конституції Ющенко подав у парламент на посаду прем'єра кандидатуру Януковича, а саме Верховна Рада відтепер призначала глав урядів.

Але політична криза тривала. У 2007 р. Ющенко став першим президентом, який розпустив парламент та призначив дострокові парламентські вибори. Підставою для цього став неконституційний спосіб формування конституційної більшості у ВР, а саме – входження



до коаліції окремих депутатів, а не цілих фракцій.

Повторні вибори пройшли 30 вересня 2007 року. «Партія регіонів» набрала 34,37 %, «Блок Юлії Тимошенко» — 30,71 % та «Наша Україна» — 14,20 %. Тобто політичні сили Майдану таки набрали більшість мандатів, спільно з доданими від партій, що не пройшли в Раду. Цього ледве вистачило, щоб знову призначити главою уряду Юлію Тимошенко. Але чвари політсил Майдану тривали. Результатом стало повернення регіоналів до влади, з обранням на виборах 2010 року президентом Віктора Януковича. Другою стала Тимошенко. А Ющенко забрав лише 5,45 % голосів.

Діяльність Ющенко як Президента України є досить суперечливою. У час його правління почала діяти нова версія Конституції України зі значно послабленими повноваженнями президента та посилення ролі парламенту. Такі зміни вніс сам парламент у грудні 2004 року, як компроміс за призначення повторного голосування другого туру, на якому Ющенко був обраний президентом.

За час президентства Ющенко і за чималих його зусиль Україна вступила в Світову організацію торгівлі.

2007 року Ющенко розпочав переговори про зміни Угоди про партнерство та співробітництво з ЄС на новий посилений формат співпраці – Угоду про асоціацію з ЄС. 2008 року Україна подала заявку на отримання Плану дій щодо членства в НАТО.

У серпні 2008 року під час агресії Росії проти Грузії Ющенко, від імені України, та президенти Литви, Польщі та Естонії, а також голова уряду Латвії виступили в Тбілісі перед багатотисячним мітингом з повною підтримкою Грузії.

У другому Майдані, Революції Гідності, Ющенко активної участі не брав, але у процесах, що передували йому – підтримці асоціації між ЄС та Україною, виступав палким адептом, здійснюючи візити, перемовини у дипломатичних колах.

Ющенко написав, у тому числі у співавторстві, ряд книг на суспільно-політичні теми.

Навіщо росіянам українські діти

Листи «русскому солдату», знайдені в убитих окупантів, – такі військові трофеї принесли до Дніпропетровського національного історичного музею ім. Д. І. Яворницького. Нещодавно повідомляли, що в окупованому Скадовську російська влада примушує школярів писати листи російським загарбникам і дякувати «за захист».

На початку повномасштабного вторгнення Україну сколихнули розповіді про примусове вивезення українських дітей на територію РФ. На жаль, такі дії не є чимось новим в історії взаємин зі росіянами, зазначає видання «ТИЖДЕНЬ». Згідно з Конвенцією ООН, однією з визначальних ознак геноциду є «насильницька передача дітей однієї групи іншій». Навіщо?



Для формування «правильної», з погляду агресора, ідентичності, а також прищеплення любові й вдячності, з якої агресор підживлює самоповагу. Зараз у музеї діє виставка «Дзвони пам'яті», де представлено кілька документальних історій, які підтверджують, як штучний світ пропаганди формує світосприйняття дитини.

З початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну, ворог викрав понад 19,5 тисячі українських дітей, за словами Уповноваженого Верховної Ради з прав людини Дмитра Лубінця.

Родина Тетяни Захарівни Скубій, яка народилася 1922 року в селі Горобці Новосанжарського району Полтавської області, була розкуркулена, а в 1933-му її батьки, дві сестри й два брати померли з голоду. Вижили лише 10-річна Тетяна й найстарша дівчина Еля, 1916 року народження, яка вміла добре шити на машинці і яку батьки, передчуваючи недобре, іще до розкуркулення відправили на Донбас. Навесні 1933-го хрещений батько відвіз Тетяну й ще трьох дітей її односельців до дитячого будинку в Нові Санжари.

Онука Тетяни Захарівни історикня з Дніпра Зоряна Бондар дбайливо зберігає багатий (як на таку ситуацію) фотоархів бабусі. За фотознімками можна відстежити, як вихованка дитячого будинку навчалася й набувала професії. На листівці 1939 року дівчина сфотографована з двома однокласниками після складання шкільних іспитів випускного 7 класу.

Наприкінці серпня того ж

року зроблена світлина з двома подругами – після вступних іспитів до Хомутецького зоотехнікуму. Є ще кілька фото з одногрупниками на 1 й 3 курсах технікуму та низка світлин Тетяни Захарівни вже як головного зоотехніка колгоспу «Вперед до комунізму» (с. Погребняки Полтавської обл.), який об'єднував сім сіл, розташованих на значній відстані одне від одного. Фотоархів немов би засвідчує, як добре радянська влада подбала про сироту, давши їй дах над головою, освіту й можливість стати шанованою та потрібною людиною.

Тетяна Захарівна все життя дякувала радянській владі й особисто вождям Леніну та Сталіну за турботу. Як навчили її вихователі в дитячому будинку: щоранку дітей по холодній підлозі вели вмиватися (узимку вода в мисці замерзала, тож спочатку доводилося розбивати кригу), а, вмивши обличчя, сироти дякували винуватцеві свого сирітства, портрет якого висів на стіні.

Потім ішли снідати. Від самого дитинства онуку Тетяни Захарівни бентежило це відчуття вдячності, яке часом дисгармоніювало зі спогадами бабусі. Отримавши історичну освіту, Зоряна зрозуміла чому. Травму Голодомору бабуся проживала все своє життя. Коли пекла домашній хліб, розповідала історії... Як у 10 років у 1933-му топила піч, щоб зварити баланду й нагодувати молодшого братика Василька, але поки баланда вичахла – Василько помер.

Як у сиротинці старші діти забирали з-за пазухи хліб, який Тетяна хотіла зберегти до вечері... Замішуючи тісто, бабуся співала пісні «Летіла зозуля» й «Усі гори зеленіють» про втрачену батьківську любов, голод і сирітство. На збереженому онукою рушнику поруч із квітами й птахами бабуся вишила колоски пшениці...

Колоски, які селяни збирали на полях, щоб вижити... Колоски, через які загинули в 1933-му, захищаючи соціалістичну власність, «піонери-герої» Ваня Васильченко й Микита Сліпко, які також були сиротами, якщо вірити їхнім комуністичним «життям», і на прикладі яких виховували не одне покоління радянських громадян.

Штучний голод 1921 – 1923 років, розкуркулення й Голодомор 1932 – 1933 рр., репресії, спричинений вивезенням зерна голод 1946 – 1947 років принесли дитячим будинкам щедрі сирітські книви. У розпал Голодомору селяни нерідко були вимушені рятувати дітей від голодної смерті, залишаючи біля дверей дитячого будинку чи на базарах великих міст, щоб у притулок їх прилаштувала міліція або добрі люди.

Але це не гарантувало виживання в переповнених сиротинцях. Наприклад, станом на 9 квітня 1933-го в підпорядкованих Наркомату освіти дитячих будинках Дніпропетровської області, розрахованих на утримання 3677 дітей (сама на таку кількість їдоків було передбачено харчування), старших ніж 4 роки, насправді перебувало 5313 дітей... Водночас ті, хто вижили, мали великі шанси стати патріотами ненавистної «радянської батьківщини», які під час Другої світової війни були готові добровольцями йти на фронт «За Родіну, за Сталіна!».

Схема проста й типова: агресор вбиває батьків дитини (або заарештовує, висилає в Сибір із заборобою листування), родичі не беруть сироту на утримання, бо не мають чим годувати або бояться покарання за те, що пригріли «враження».

Дитина зростає в інформаційній бульбашці, сформованій системою виховання дитячого будинку й радянської школи. Без альтернативного джерела інформації в людини не може виробитися самостійне бачення (в умовах тотального контролю інформації таким джерелом могли бути судження батьків чи інших авторитетних людей, які знали життя «до революції»), адже власного досвіду замало. Про відмінності дитячого і дорослого сприйняття й механізм штучної трансформації особистості в умовах тоталітарної системи – наступна історія.

Батьки й старший брат Олександра Євменовича Солонного, 1911 року народження, із села Кринички Дніпропетровської області загинули від голоду 1921 року. Як видно з рукопису його спогадів, раніше родина не бідувала – мали молоко й сметану на продаж, напередодні трагічних подій батьки придбали нову гарну бричку. Натерпівшись від голоду й сирітства, хлопець дуже зрадів, коли в Криничках – «для нас голодних дітей» – відкрили їдальню. Не відаючи, що під керівництвом Леніна в роки штучного голоду українське зерно ешелонами вивозили за кордон, маленький громадянин перейнявся вдячністю до радянської влади.

«Це нас Ленін годував. Зберіг нас від жорстокого голоду. Ми ще малими дітьми це все перед нашими очима добре усвідомили на все наше життя. І ми дітьми давали дитячу клятву – всім нам бути завжди самовідданими нашій Комуністичній партії, уряду, Леніну, народу за зботу – бути завжди самовідданими нашій Компарті», – писав у спогадах Олександр Євменович на схилі літ, відбувши 10 років таборів. Ленін у його свідомості на все життя залишився світлою рятівною постаттю.

А от щодо політики Сталіна Олександр Євменович мав змогу скласти власну думку вже як зріла людина, перед очима якої розкрилися спочатку несправедливість примусової колективізації, розкуркулення, репресій проти незгодних з політикою партії та жахи Голодомору. До категорії незгодних потрапив і сам.

З його кримінальної справи, що зберігається в архіві Управління СБУ Дніпропетровської області, дізнаємося, що 1932 року Солонного виключили з комсомолу й Дніпродзержинського металургійного технікуму за написання й оприлюднення листа, в якому студент засуджував політику колективізації та хлібозаготівель.

Ми не знаємо, який саме епізод став «спусковим гачком» в ухваленні згубного для «радянської людини» рішення, але в збірнику архівних матеріалів «Механізми творення Голодомору», який опублікувала нещодавно дослідниця Н. Романець, висвітлено безліч злочинів, що ініціювали найвищі й місцеві партійні органи, які викликають гнів, обурення і жах.

Відомо, що в 1932 році в рідному селі Солонного Криничках колгоспники протестували проти нереальних планів хлібозаготівлі, наприкінці літа в трьох колгоспах зафіксовано зрив загальних зборів, жінки з колгоспу «Червоний яр» організували «волинку» – кинули роботу й пішли до сільради вимагати зменшення плану. Місцеві комуністи, що знали ситуацію зсереди, були слабкими помічниками грабіжницької влади, тож на їх місце в село Кринички відрядили 50 уповноважених з різних організацій м. Кам'янського та 50 членів сільради, завданням яких було підвищувати ефективність хлібозаготівель.

На 22 листопада 1932 року в селі виявлено 45 ям із зерном, винних у приховуванні хліба господарів притягнули до суду, але село так і не виконало план і потрапило на «чорну дошку».

Олександр Солоний знав, як це відбувалося, не з документів, бо його самого залучили до участі в хлібозаготівлях: «Мене, як учителя та і всіх учителів, ганяли по кварталах, щоб ми останні глечики з борошном забирали на користь соціалізму. Я відмовився від цієї роботи і вимушений бросати педагогічну роботу – голодував».

Співчуваючи долі здібного студента, у 1933 році директор технікуму Валянський (засуджений у 1938-му) видав Солонному документ про освіту. Солоний закінчує однорічні педагогічні курси й продовжує вчителювати в Криничанській школі № 2, де має однодумця

– директора школи О. П. Махоніна. Вони засуджують сталінську політику, через яку «в 1933 р. половина селян-українців з голоду вимерли». Водночас у свідомості О. Солонного живе уявлення про добро-го комуністичного вождя Леніна, який «врятував від голоду» його та, мабуть, і його брата, який потім став членом партії.

Натискаючи на цей важіль у час, коли розкручувався маховик репресій, брат переконує Солонного стати «людиною, що йде тим шляхом, який вказує партія». Діяльність новонаведеного комуніста проявилася в написанні трьох доносів на своїх знайомих («петлюрівця», «сина попа» й «дезорганізатора колгоспу») – , за цим вчинком автор потім шкодував.

Спостерігаючи, як арештовують колег-учителів і його товариша-директора, дивлячись на сліди засохлих сліз («сльози як рани») на обличчях учнів, батьки яких засуджували за абсурдними обвинуваченнями, Солоний прагне висловити незгоду з таким станом речей. Але, не спроможний вийти за межі сформованого комуністичною системою алгоритму дій радянської людини, звертається по допомогу до тих самих партійних органів, під керівництвом яких і здійснюється злочинна політика: до НКВД з листом на захист репресованих педагогів і батьків учнів та до міськкому КП(б)У з листом, у якому виклав власні антирадянські погляди.

Реакція влади передбачувана – автора листів арештували. Пастка, розставлена в голодному дитинстві, спрацювала.

Який висновок? Геноцидні дії означають не лише фізичне винищення, але й знищення самосвідомості, прищеплення жертві системи цінностей агресора. В умовах контролю інформації важливо знаходити можливості донесення альтернативних думок – через інтернет, графіті, особливо через тиск світової спільноти.

Дослідження свідчать, що діти, які виростили в умовах терору й жорсткої цензури, але яких виховували батьки, з якими були відверті взаємини, виростили більш суб'єктивними й цілісними особистостями, здатними на самостійні рішення та самореалізацію. На окупованих росіянами територіях зараз також багато залежить від батьків, які можуть допомогти дитині зрозуміти справжній стан речей, щоб вона не стала несвідомим інструментом (зброєю) в руках агресора, а також навчити її захисної поведінки, щоб даремно не наражати на небезпеку.

Ірина РЕВА

Опубліковано у виданні

«ТИЖДЕНЬ»

Сайт «Аргумент», 25.01.2024

